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Stmulazione del Test d’'amemissione

1. Una scatola cubica 4x4x4 contiene 64 cubi identici che la riempiono

completamente: quanti cubi complessivamente toccano i lati e il fondo della
scatola?

A) 80
B) 52
; C) 53
D) 33
E) 50
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Simulazione del Test d'ammissione

Gli unici cubetti che non toccano i lati e il fondo della scafola sono gli 8 cenftrali
(2x2x2) e i 4 al centro della faccia superiore.
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2. Luigi inizia a studiare lunedi e legge un certo numero di pagine. |l giorno
dopo legge tante pagine quante ne aveva lette lunedi ed inoltre
sottolinea meta delle pagine lette il giorno prima. Mercoledi legge tante
pagine quante ne aveva lette i primi due giorni della settimana insieme e
finisce di sottolineare le pagine del lunedi. Giovedi legge tante pagine
quante ne aveva lette nei tre giorni prima insieme e sottolinea tante
pagine quante ne aveva sottolineato durante i fre giorni precedenti. Per i
giorni successivi applica lo stesso metodo di studio. Si sa che 1/32 del
numero delle pagine del libro & uguale alla quantita di pagine che Luigi
ha studiato il sabato ridotto di 150 e che 2 del totale delle pagine e
uguale al doppio di quelle studiate il venerdi. Posto che Luigi non studia la
domenica, quando finira di sottolineare il libro?

A) Il sabato della prima settimana.

B) Il lunedi della seconda settfimana.

C) Il martedi della seconda settimana.
D) Il mercoledi della seconda settimana.
E) Il giovedi della seconda settimana.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Stmulazione del Test d’'amemissione

Ponendo come x=numero di pagine studiate da Luigi il primo giorno, si ha:
X + X+ 2x + 4x + 8X... Poiché sabato ha studiato 16x ed il venerdi 8x e

ponendo y=numero totale di pagine del libro, si costruisce un sistema:

1/32y=16x—-150

1/2y=2-8x

-

Si-risolve il sistema oftenendo y=320 e x=10. Le pagine che Luigi softolinea
nei vari giorni della prima setfimanasono 0+ 2 x+ 2 x + x + 2x + 4x + 0 +
8x... Con i dati a disposizione si calcola che Luigi finird di sottolineare |l
martedi della seconda settimana.

'
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numero delle pagine del libro & uguale alla quantita di pagine che Luigi
ha studiato il sabato ridotto di 150 e che 2 del totale delle pagine e
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D) Il mercoledi della seconda seftimana.
E) Il giovedi della seconda settimana.
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3. Risolvi la seguente sequenza: 14, 28, 42, 83, 25, ?
A) 50
B) 14
] 52
, D} 39
. E) 166
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Simulazione del Test d'ammissione

Il risultato si oftiene scambiando unita e decine e aggiungendo 1
all’'unita del numero ottenuto soltanto di due in due.
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4. In un ipotetico mondo dove lideogramma dei numeri non
corrisponde al nostro, sapendo che il 2 corrisponde a quello che noi
comunemente consideriamo 8 e sapendo che 7+8=5 prova a capire
come scriverebbero la somma di 1+2.

A) 17

B) 3

. | 7
D) 93

E) 14
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Simulazione del Test d'ammissione

La soluzione considera che ognhi numero come lo consideriamo viene
ideograficamente scritto nell'ipotetico mondo come il complementare per
arrivare a 10. Ecco quindi che 1=9, 2=8, 3=7 e cosi via. La somma di 1+2 non e
altro che la somma di 9+8=17 che nel nuovo mondo verrebbe scritta come
93.
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5. Al supermercato le confezioni di caffe da 500g sono sempre in offerta
speciale, tuttavia le offerte variano di settimana in settimana: - Settimana 1:

una confezione da 250g in omaggio con l'acquisto di 2 confezioni; -
Seftimana 2: 25% di sconto sul prezzo intero; - Settimana 3: una confezione in

omaggio con l'acquisto di 3 confezioni; - Settimana 4: 10% di sconto sul

prezzo indicato e ulteriori 100g in omaggio; - Settimana 5: con l'acquisto di

una confezione, la seconda e a meta prezzo. Sebbene le quantita cambino, il

costo del caffe per 100g in ciascuna delle offerte sopra elencate rimane
. invariato tutte le settimane, eccetto una: quale?

A) Setftimana 1
B) Settimana 2
C) Settimana 3
D) Settimana 4
E) Settimana 5
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Dal momento che non viene riportato il prezzo intero di una confezione da 500g,
ipotizziamo che esso sia 5€.

Nel primo caso si hanno 500g + 500g + 250g = 1250g a 10€, dunque per 100g si paga:

10:12.5=0,8€
Nel secondo caso si hanno 500g a 5:100x75 = 3,75€, dunque per 100g si paga: 3,75:5 =
0,75€
g Nel terzo caso si hanno 500g x 4 = 2000g a 5€ x 3 = 15€, dunque per 100g si paga: 15:20 =
0,75€
Nel quarto caso si hanno 500g + 100g = 600g a 5:100x90 = 4,5€, dunque per 100g si paga:
4,5:6 =0,75€

Nel quinto caso si hanno 1000g a 5€ + 2,5€ = 7,5€, dunque per 100g si paga: 7,5:10 = 0,75€
Di conseguenza la risposta corretta e la A.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Sitmulazione del Test d’'amamissione

5. Al supermercato le confezioni di caffe da 500g sono sempre in offerta
speciale, tuttavia le offerte variano di settimana in settimana: - Settimana 1:
una confezione da 250g in omaggio con l'acquisto di 2 confezioni; -
Seftimana 2: 25% di sconto sul prezzo intero; - Settimana 3: una confezione in
omaggio con l'acquisto di 3 confezioni; - Settimana 4: 10% di sconto sul
prezzo indicato e ulteriori 100g in omaggio; - Settimana 5: con l'acquisto di
una confezione, la seconda e a meta prezzo. Sebbene le quantita cambino, il
costo del caffe per 100g in ciascuna delle offerte sopra elencate rimane
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A) Settimana 1

B) Settimana 2
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6. Se sono vere le seguenti premesse: “Ogni casa e costruita con criteri antisismici”
“I grattacieli sono case” Allora e anche vero che:

A) | terremoti non comportano rischi per 'vomo
B) Alcuni grattacieli non sono costruiti con criteri antisismici
C) Le case sono in grado di resistere ad ogni terremoto

" D) Se si verifica un terremoto, i grattacieli non cadono

E) Non ci sono grattacieli costruiti senza criteri antisismici
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Simulazione del Test d'ammissione

7. Quali fra i seguenti termini completano a dovere la seguente
proporzione logica: Lituania : Europa=X:Y

A) Oceania : Nuova Zelanda
B) Peru:Guatemala

C) Birmania : Asia

D) Bhutan: Africa

E) Oftawa : Canada




Simulazione del Test d'ammissione

Si cerca una coppia di termini che rispetti la proporzione Stato : Continente (in
cui si frova lo stato), come per Lituania : Europa. L'unica coppia che rispetta
tale relazione € la C. Nella risposta A i termini sono invertiti, la relazione qui &
continente : stato, quindi e errata




Simulazione del Test d'ammissione

7. Quali fra i seguenti termini completano a dovere la seguente
proporzione logica: Lituania : Europa=X:Y

A) Oceania : Nuova Zelanda
B) Peru:Guatemala

C) _Birmania : Asia

D) Bhutan: Africa

E) Oftawa : Canada




Sitmulazione del Test d’'amamissione

8. “ll clima della Terra € andato incontro, nel corso del tempo, a numerosi e intensi
cambiamenti: alcuni legati a cicli di lungo periodo, di decine di migliaia di anni, dovuti
a fenomeni di carattere astronomico come le variazioni dell’orbita della Terra attorno
al Sole e/o dell'inclinazione dell’asse terrestre, altri su periodi piu brevi, anche inferiori a
100 anni, a segvuito di variazioni nell’emissione della radiazione solare, oscillazioni della
circolazione oceanica e/o atmosferica, etc.”, ricorda Sergio Bonomo, ricercatore Cnr-
Ismar. “A partire dalla rivoluzione industriale, a questi fattori si € aggiunta I'attivita
umana, che soprattutto con lI'incremento della concentrazione di gas ad effetto serra

. sta determinando un aumento della temperatura e un’intensificazione degli eventi
estremi quali periodi siccitosi e di aridita” (www.lescienze.it)

Quale conclusione non puo essere ragionevolmente tratta dal testo presentato?

A) Pud accadere che eventi naturali determinino dei cambiamenti climatici con un
impatto rilevante.

B) Dalla rivoluzione industriale e stato infrodotto un nuovo elemento che determina
I'andamento del clima.

C) L'attivitd umana € la principale causa dei cambiamenti climatici in atto in questo
periodo storico.

D) Alcuni eventi climatici possono presentarsi piu spesso e piu intfensamente a causa dei
cambiamenti climatici.

E) 1 gas serra si sommano ai fenomeni astronomici nel determinare i cambiamenti
climatici.
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

A: vero, perché nella prima riga c'e scritto “intensi cambiamenti”.
B: vero, percheé si & aggiunta alle cause naturali I'attivitad umana.

C: falso, I'attivitd umana e indicata come concausg, non come causa unica
precipua.

D: vero, come riporfato nelle ultime tre righe.

gt E: vero: “...a questi fattori si @ AGGIUNTA I'attivitd umana, che sopratftutto con
I'incremento della concentrazione di gas ad effetto serra...”
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9. “Tutti i cinquantenni di Padova sono appassionati di archeologia. Alcuni
professori di paleopatologia sono appassionati di archeologia. Pertanto

tra i professori di paleopatologia ..."”. Si individui il corretto completamento
del sillogismo proposto.

A) Esiste almeno un cinquantenne
B) Ce ne puo essere uno di Padova a cui piace archeologia
4 C) Nessuno che ha meno di 50 anni & appassionato di archeologia
- D) Sitrova un cinguantenne a cui non piace archeologia

E) Coloro soprai 50 anni sono appassionati solo di archeologia
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Stmulazione del Test d’'amemissione

L'insieme dei cinquantenni di Padova e dei professori di paleopatologia puo
essere anche vuoto. La risposta A) € sbagliata in quanto tutti i professori di
paleopatologia possono avere anche meno di cinquant'anni. La relazione tra i
cinguantenni e I'archeologia €& unilaterale: ftutti | cinquantenni sono
appassionati di archeologia ma I'archeologia non e seguita solo dai
cinguantenni. Pertanto anche la C) e errata. Inolire la D) contfraddice il primo
periodo del silogismo mentre, la E) implica che i cinquantenni siano
appassionati SOLO di archeologia, mentre il sillogismo ammette anche altre
materie. La risposta corretta € quindi la B).
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10. Le tavole di verita sono tabelle usate nella logica per determinare se, attribuiti
i valori di verita alle proposizioni che la compongono, una determinata
proposizione e vera o falsa. Le tabelle di verita della congiunzione “e” (A), della
disgiunzione “0” (Vv), dell'implicazione (—) e della negazione “non” (7) sono

rispettivamente:
A B AAB
\ Vv Vv
. ¥ F F
F Vv F
F F F

A B | AVB
v v Vv
Vv 3 Vv
F v V
F F F

A B [A-B
v [V V A —A
vV F F Vv F
F Vv Vv F Vv
F F V

Qual e la tabella di verita della proposizione P: {{AAB) V[~ (AVB)]} A (A — B)?
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Simulazione del Test d'ammissione

11. Chi scrisse il manifesto di Ventotene?
A) De Gasperi e Scelba

B) Marx ed Engels

C) Berlinguer e Occhetto

D) D) Spinelli e Rossi

E) E) Togliatti e Nenni
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Il Manifesto di Ventofene, avente per titolo originale Per un’Europa libera e unita.
Progetto d'un manifesto, € un documento scritto per la promozione dell'unitd
europea scritto da Altiero Spinelli ed Ernesto Rossi nel 1941 durante il periodo di
confino presso l'isola di Ventotene, nel Mar Tirreno, per poi essere pubblicato
da Eugenio Colorni. Oggi considerato uno dei fondanti dell’'Unione Europeaq, |l
Manifesto di Ventotene prefigurava la necessita per lI'ideologia europeista di
istitfuire una federazione europea dotata di un parlamento e di un governo
democratico con poteri reali in alcuni setfori fondamentali, come economia e
politica esteraq.
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Stmulazione del Test d’'amemissione

12. | paesi che nel 1957 stipularono il Trattato di Roma sono:
A) Francia, Paesi bassi, Lussemburgo, Regno Unito, Spagna, Italia
B) Francia, Paesi Bassi, Lussemburgo, Polonia, Portogallo, Regno Unito

C) [ltalia, Francia, Repubblica Federale di Germania, Belgio, Paesi Bassi,
Lussemburgo

D) Paesi Bassi, Lussemburgo, Sveziq, Italia, Repubblica Federale della
Germania, Belgio

E] Franciaq, Italia, Polonia, Regno Unito, Repubblica Federale di
Germania, Russia
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

| Trattati di Roma sono due fra i documenti piu importanti della storia dell’Unione
Europea. | Trattati furono firmati il 25 marzo 1957 a Roma dai governi di Francia,
Repubblica Federale di Germania (cioe la Germania Ovest), Italia, Belgio, Paesi
Bassi e Lussemburgo e istituirono la Comunitad economica europea (Cee) e la
Comunitda europea dell'energia atomica (Euratom).
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12. | paesi che nel 1957 stipularono il Trattato di Roma sono:
A) Francia, Paesi bassi, Lussemburgo, Regno Unito, Spagna, Italia
B) Francia, Paesi Bassi, Lussemburgo, Polonia, Portogallo, Regno Unito

C) _ltdlia, Francia, Repubblica Federale di Germania, Belgio, Paesi Bassi,
Lussemburgo

D) Paesi Bassi, Lussemburgo, Sveziq, Italia, Repubblica Federale della
Germania, Belgio

E)  Francia, Italia, Polonia, Regno Unito, Repubblica Federale di
Germania, Russia
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Simulazione del Test d'ammissione

13. Quale dei seguenti Paesi non intrattiene relazioni di cooperazione politica o
militare con la Russia?

A) Iran

B) Siria

C) Georgia
-~ D) Azerbaijan
~_E)~ Turchia



Simulazione del Test d'ammissione

La Russia e storico alleato dell'lran, a maggior ragione dopo le recenti tensioni
con gli Stafi Uniti. La Siria di Assad ha ricevuto dalla Russia un ingente supporto
militare nella guerra civile di Siria. Azerbaijan e Georgia sono sedi di basi mllitc:rt
russe. La Turchia fa parte della NATO.
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Simulazione del Test d'ammissione

14. Durante il governo di quale primo ministro si & tenuto il referendum della
Brexit?

A) Boris Johnson
B) Theresa May

C) David Cameron
.~ D) Gordon Brown

@

)"_"I'\Iessunc: delle precedenti




Sitmulazione del Test d’'amamissione

La risposta corretta € la C. Il referendum si € svolto il 23 giugno 2016 quando era ancora in
carica David Cameron. In seguito all’esito del referendum, Cameron si € dimesso . ed. |l

successore fu Theresa May, che rimase al governo fino al 24 luglio 2019.
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Simulazione del Test d'ammissione

15. Chi e considerato il padre dell’anatomia patologica classica?
A) Giambattista Morgagni

B) Andrea Vesalio

C) Louis Pasteur

D) Leonardo Da Vinci
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La riposta corretta € la A. Andrea Vesalio € stato un importante anatomista belga
che ha insegnato a Padova nel 1500, Pasteur € stato il fondatore (insieme a Koch)
della microbiologia moderna, Rosario Rizzuto € I'attuale rettore dell'universita di

Padova.
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16. In base alle conoscenze attuali, un consumo eccessivo di quale fra
questi alimenti puo dare luogo ad aumento della pressione arteriosa (in
soggetti predisposti)?

A) Uova
B) Liquirizia
] Cacao
D) Aglio

E) Peperoncino
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Secondo la letteratura atftuale Ila liquirizia, ed in particolare il suo principio attivo,
I'acido glicirrizico, sembrerebbe inibire I'aftivita di un parficolare enzima (11 B-
idrossisteroidi deidrogenasi), inducendo nell’organismo uno stato di pseudo-
iperaldosteronismo che aumenterebbe la pressione arteriosa.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Sitmulazione del Test d’'amamissione

16. In base alle conoscenze attuali, un consumo eccessivo di quale fra
questi alimenti puo dare luogo ad aumento della pressione arteriosa (in
soggetti predisposti)?

A) Uova
B) Liguirizic

] Cacao
D) Aglio

E) Peperoncino
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Simulazione del Test d'ammissione

17. Quanto dura il mandato del Presidente della Corte Costituzionale?
A) 3 anni
B) 7 anni
C) 5anni
D) 2anni
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

La presidenza della Corte Costituzionale € la quinta carica della Repubblica
italiana, e la sua durata e fissata a tre anni. Viene eletto dai componenti della
Corte per maggioranza ed e rieleggibile; solitamente vengono eletti giudici
che stanno concludendo I mandato. Dal 2018 il Presidente della Corte

Costituzionale € Giorgio Lattanzi. L'articolo della Costituzione che tfratta la
composizione della Corte € il 135.
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Simulazione del Test d'ammissione

17. Quanto dura il mandato del Presidente della Corte Costituzionale?
A) 3.anni
B) 7 anni
C) 5anni
D) 2anni
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Simulazione del Test d'ammissione

18. Quanti articoli ha la Dichiarazione Universale dei Diritti Umani?
A) 18

B) 24

C) 12

D) 104
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Stmulazione del Test d’'amemissione

I 10 dicembre 1948, I'Assemblea Generale delle Nazioni Unite approvo e
proclamo la Dichiarazione Universale dei Diritti Umani, composta di 30 articoli.
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Simulazione del Test d'ammissione

18. Quanti articoli ha la Dichiarazione Universale dei Diritti Umani?
A) 18

B) 24

C) 12

D) 104
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Stmulazione del Test d’'amemissione

19. Quale di questi abbinamenti riguardo i ponti di Venezia e i rispettivi
progettisti @ corretto:

A) Ponte della Costituzione - Santiago Calatrava
B) Ponte diRialto - Eugenio Miozzi

C) Ponte dei Sospiri - Eugenio Miozzi

D) Ponte dell’ Accademia - Antonio Contin

E] Ponte della Paglia - Santiago Calatrava
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Stmulazione del Test d’'amemissione

19. Quale di questi abbinamenti riguardo i ponti di Venezia e i rispettivi
progettisti @ corretto:

A) Ponte della Costituzione - Santiago Calatrava
B) Ponte diRialto - Eugenio Miozzi

C) Ponte dei Sospiri - Eugenio Miozzi
D) Ponte dell’ Accademia - Antonio Contin
E] Ponte della Paglia - Santiago Calatrava
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Stmulazione del Test d’'amemissione

20. Gli esiti della battaglia di Solferino e San Martino sono celebri:
A) Per aver rappresentato una delle ultime vittorie austriache
B) Per aver determinato I'Unita d'ltalia
C) Per aver ispirato I'ideazione della Croce Rossa
D) Per aver scatenato un'epidemia di Ebola Virus
. E) Sono corrette A,Be C
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Stmulazione del Test d’'amemissione

La battaglia di Solferino e San Martino venne combattuta il 24 giugno 1859 in
Lombardia nel confesto della seconda guerra d'indipendenza ifaliana
dall'esercito ausfriaco da un lato e da quello francese e piemontese
dall'altro. Vide la sconfiffa dell’ Austria che con essa perse la guerra e la
Lombardia.

Viene ricordata in Italia come primo concreto passo verso I'unitd nazionale e
in tutto il mondo per aver ispirato a Henry Dunant lI'idea della Croce Rossa
Internazionale. La presenza di moltissimi morti e feriti sul campo, le devastazioni
alle coltivazioni, alle case, e soprattutto I'inadeguatezza dei servizi sanitari dei

- fre eserciti ispirarono al ginevrino Jean Henri Dunant, presente sul posto,
I'ideazione della Croce Rossa: le sofferenze a cui assistette furono cosi
toccanti che volle raccontare la sua esperienza nel libro Un Souvenir de
Solférino. Da questo testo, che & una vibrata denuncia delle atrocita della
guerra, e dal'impegno di Dunant di formare un servizio sanitario che sl
occupasse dei feriti a prescindere dalla loro nazionalitd, nacque nel 1843 |l
Comitato internazionale della Croce Rossa.
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Stmulazione del Test d’'amemissione

20. Gli esiti della battaglia di Solferino e San Martino sono celebri:
A) Per aver rappresentato una delle ultime vittorie austriache

B) Per aver determinato I'Unita d'ltalia

C) Per aver ispirato l'ideazione della Croce Rossa

D) Per aver scatenato un'epidemia di Ebola Virus
. E) Sono corrette A,Be C
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Simulazione del Test d'ammissione

21. In che anno si verifico I'incidente nucleare di Cernobyl?
A) 2003
B) 1960
) 1995
D) 1986
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Simulazione del Test d'ammissione

21. In che anno si verifico I'incidente nucleare di Cernobyl?
A) 2003
B) 1960
) 1995
D) 1986
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Stmulazione del Test d’'amemissione

22. Chi vinse premio Nobel per la medicina grazie alla scoperta del NGF?
A) William G. Kaelin Jr, Sir Peter J. Ratcliffe e Gregg L. Semenza

B) Abiy Ahmed Ali

C) Stanley B. Prusiner

D) Sir John B. Gurdon e Shinya Yamanaka

. E) Rita Levi Montalcini e Stanley Cohen
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

Il fattore di crescita nervoso, o nerve growth factor (NGF), € una piccola
proteina segnale coinvolta nello sviluppo del sisfema nervoso nei vertebratfi.
Indirizza e regola la crescita degli assoni, tramite meccanismi di segnalazione
cellulare, € inoltre prodotta nei momenti rigenerativi e per questo € molto
utile nelle prime fasi dello sviluppo embrionale permettendo la creazione del
cervello. E studiata ancora oggi per trovare la cura ad alcune delle piu gravi
malattie che colpiscono il sistema nervoso, come la sclerosi laterale
amiotrofica (SLA) e la malattia di Alzheimer.

L'NGF fu scoperto negli anni ‘50 dall’italiana Rita Levi-Montalcini, che per
circa trent’anni prosegui le ricerche su questa molecola proteica e sul suo
meccanismo d’'azione, per le quali nel 1986 e stata insignita del Premio Nobel
per la medicina insieme allo statunifense Stanley Cohen.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Stmulazione del Test d’'amemissione

22. Chi vinse premio Nobel per la medicina grazie alla scoperta del NGF?
A) William G. Kaelin Jr, Sir Peter J. Ratcliffe e Gregg L. Semenza

B) Abiy Ahmed Ali

C) Stanley B. Prusiner

D) Sir John B. Gurdon e Shinya Yamanaka

. E) Rita Levi Montalcini e Stanley Cohen
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Stmulazione del Test d’'amemissione

23. Gli ormoni di natura liposolubile:

A) Necessitano tutti di un recettore specifico nel versante
extracellulare

B) Non necessitano di proteine carrier per viaggiare nel torrente
sanguigno

C) La formazione del complesso ormone-recettore nucleare
determind I'entrata del recettore nel nucleo e la modifica
dell'espressione genica

D) Un esempio di tali ormoni € I'insulina

E) Non tutti derivano dal colesterolo

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Simulazione del Test d’'amewmissione

Gli ormoni liposolubili possono
fungere da fattori di trascrizione,
una volta dall'interno della
cellula, gli ormoni si legano al

- recettore formando il complesso

ormone-recettore. Questo
complesso a sua volta si lega al
DNA modificandone
I'espressione genica, atfraverso
I'attivazione o [l'inibizione di
determinati geni.

Ormone libero Capillare sanguigno

o L'ormone liposolubile

Proteina (>— penetra nella cellula
di trasporto

o Il complesso Nucleo\
ormone-recettore Recettore
si lega al DNA —
ed attiva
specifici geni

DNA
Citosol

O i
neoformato R
dirige la sintesi . o

di specifiche "o Nuova
proteine proteina

nei ribosomi .
o Nuove proteine

modificano la struttura
\ e l'attivita cellulare /

Cellula bersaglio
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Stmulazione del Test d'amamissione

23. Gli ormoni di natura liposolubile:

. A) Necessitano tutti di un recettore specifico nel versante
extracellulare

- B) Non necessitano di proteine carrier per viaggiare nel torrente
sanguigno
C) La formazione del complesso ormone-recettore nucleare
determina I'enfrata del recettore nel nucleo e la modifica
dellespressione genica
D) Un esempio di tali ormoni & I'insulina
E) Non tutti derivano dal colesterolo
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Stmulazione del Test d’'amemissione

24, Per che processo sono funzionali i telomeri?

A) Hanno un ruolo determinante nell'evitare la perdita di informazione
genetica durante la duplicazione dei cromosomi, poiché la DNA
polimerasi non & in grado di replicare il cromosoma fino alla sua
terminazione

B) Sono essenziali per permettere I'aggancio della DNA polimerasi nel
punto corretto sul doppio filamento di DNA

C) Hanno un ruolo importante per richiamare le corrette proteine adibite
a staccare la DNA polimerasi al tfermine della duplicazione del flamento
sul quale si & agganciata in precedenza

D) Sono importanti per evitare la perdita di informazioni dal momento
che la DNA polimerasi ha bisogno di un segmento iniziale di RNA che
non verra in seguito tradotto

E) Sono essenziali per segnalare I'inizio di un introne ai complessi di
proteine che si occupano del processo di Splicing
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Simulazione del Test d’'amewmissione

| felomeri sono porzioni di DNA
ripetuto e non codificante che si
tfrovano alla fine di ogni cromosomaq,

presenti In tutti | flamenti di DNA. | iy i

_La parte terminale di un cromosoma
e molto instabile e soggetta all'azione
degradativa delle nuclesi.

| telomeri vermranno dunque consumati
nel tempo a causa della divisione

cellulare.
Essi hanno pertanfo, un ruolo B
fondamentale nella protezione delle Telomere —

parti codificanti poste al termine di

ogni cromosoma. zﬂ“ﬂ“]ﬂwﬂ L"‘r[
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Simulazione del Test d’'amewmissione

24. Per che processo sono funzionali i telomeri?

A. Hanno un ruolo deferminante nell'evitare la perdita di informazione
genetica durante la duplicazione dei cromosomi, poicheé la DNA
polimerasi non € in grado di replicare il cromosoma fino alla sua
terminazione

B. Sono essenziali per permettere 'aggancio della DNA polimerasi nel punto
corretto sul doppio filamento di DNA

C. Hanno unruolo importante per richiamare le corrette proteine adibite a
staccare la DNA polimerasi al termine della duplicazione del filamento sul
quale si € agganciata in precedenza

D. Sono importanti per evitare la perdita di informazioni dal momento che la
DNA polimerasi ha bisogno di un segmento iniziale di RNA che non verrd in
seguito tradotto

E. Sono essenziali per segnalare l'inizio di un infrone ai complessi di proteine
che si occupano del processo di Splicing
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Stmulazione del Test d'amamissione

25. Le mutazioni frame-shift :

A) sono mutazioni cromosomiche letali

~_ ~B) sono mutazioni dovute alla presenza di un codone codificante per
- un amminoacido diverso

C) comportano la produzione di una proteina priva di attivitd
piologica

D) sono provocate da una sostituzione nucleotidica

E) nei mammiferi rappresentano mutazioni vantaggiose che
provocano un aumento di probabilitd della sopravvivenza
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Simulazione del Test d’'amewmissione

Mutazioni Frame-shift : sono mutazioni geniche, dovute a delezione o inserzioni

di un numero di nucleotidi non divisibile per 3, questo comporta o spostamento

della cornice di lettura a valle della mutazione e quindi la codificazione di una

sequenza amminoacidica non corrispondente a quella del frascritto originario.
.  Laconseguenza € la produzione di proteine anomale non aftive.

mRNA from DNA in which
mRNA from original DNA a base has been added

Rt EE‘:L_@:QE bk
o i Sk X X

o
g
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

25. Le mutazioni frame-shift :

o A) sono mutazioni cromosomiche letali
B) sono mutazioni dovute alla presenza di un codone codificante per
un amminoacido diverso
C) comportano la produzione di una proteina priva di attivita
pbioclogica
D) sono provocate da una sostituzione nucleotidica
E) nei mammiferi rappresentano mutazioni vantaggiose che
provocano un aumento di probabilitd della sopravvivenza
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Simulazione del Test d'ammissione

26. | virus

A)sono organismi viventi

e B) sono in grado diriprodursi liberamente framite reazioni enzimatiche
. altamente specifiche

" C) sono efficienti rigeneratori di macromolecole

o D) hanno dimensioni minori di 10 nm

E) possiedono una singola molecola di DNA o RNA

et
mE LT
L)

et




Sitmulazione del Test d’'amawmissione

| Virus non hanno struttura cellulare,
sono dotafti di informazione
genetica ma per potersi riprodurre
utilizzano le cellule in cui penefrano,

TR infettandole (natura parassitaria,
NON organismi viventi).

Infettano cellule di animali, piante,
patteri.

Dimensioni submicroscopiche
(20+400 nm).

g La risposta e la lettera E

Icosohedral Head
Genome

(DNA or RNA)

T .
Protein Coat

2D
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Simulazione del Test d'ammissione

26. | virus

A)sono organismi viventi

- B) sono in grado di riprodursi liberamente tramite reazioni enzimatiche
~ .« " altamente specifiche

~ C) sono efficienti rigeneratori di macromolecole

D) hanno dimensioni minori di 10 nm

E) possiedono una singola molecola di DNA o RNA




Simulazione del Test d'ammissione

27. La cellula animale e la cellula vegetale possiedono entrambe:

A) Parete cellulare
B) Vacuoli

C) Cloroplasti

D) Centrioli

E) Lisosomi




Simulazione del Test d'ammissione

[

CELLULA ANIMALE CELLULA VEGETALE
PARETE CELLULARE NO sl (con plasmodesmi) o !
CLOROPLASTI NO sl =
VACUOLI Sy sl o
CENTRIOLI sl NO 28
LISOSOMI S| NO

. risposta e la lettera B
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Simulazione del Test d'ammissione

27. La cellula animale e la cellula vegetale possiedono entrambe:

A) Parete cellulare
B) Vacuoli

C) Cloroplasti

D) Centrioli

E) Lisosomi




Simulazione del Test d'ammissione

28. Quale tra le seguenti molecole e trascrizionalmente attiva?

A) Eterocromatina costitutiva
B) Cromosomi

C) Cromatidi

D) Eterocromatina facoltativa
E) Eucromatina




Stmulazione del Test d’'amemissione

Eucromatina: DNA frascrizionalmente attivo (eu-, buono), € la parte piu attiva
del genoma della cellula.

Eterocromatina costitutiva: DNA frascrizionalmente inattivo (froppo condensato)
che rimane tale

- Eterocromatina facoltativa: DNA condensato che puo  diventare
frascrizionalmente attivo

Cromosomi: massimo stadio di compattamento del DNA (frascrizionalmente
inattivi). Ogni cromosoma e costituito da 2 cromatidi fratelli.

La risposta e la lettera E
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Simulazione del Test d'ammissione

28. Quale tra le seguenti molecole e trascrizionalmente attiva?

A) Eterocromatina costitutiva
B) Cromosomi

C) Cromatidi

D) Eterocromatina facoltativa
E) Eucromatina




Simulazione del Test d'ammissione

29. | melanociti sono cellule caratteristiche del:
A) derma

B) ipoderma

C) epidermide

D) sottocute

E)laBelaD
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Simulazione del Test d'amwmissione

EPIDERMIDE= presenta cellule di Merkel( sensibilita tattile), cellule di
Langerhans(difensive), melanociti (producono la melanina)

b DERMA= tessuto connettivo sede di ghiandole, vasi sanguigni, vasi linfafici..

Nl IPODERMA o SOTTOCUTE=strato piu interno, costituita da adipociti (funzione
~_.Isolante)

EPIDERMIDE -

DERMA -

IPODERMA -

La risposta & la lettera C




Simulazione del Test d'ammissione

29. | melanociti sono cellule caratteristiche del:
A) derma
B) ipoderma

C) epidermide

D) sottocute

E)laBelaD
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

30. Il sig. Gregor adora passare le giornate a incrociare tra loro piante fiorite per
osservare come variano i fenotipi delle generazioni successive. La pianta P1,
nella forma omozigote dominante peri 2 caratteri: colore dei pois e lunghezza
dei pistilli presenta pallini rossi e pistilli lunghi. La pianta P2, omozigote recessiva
per entrambi i caratteri, ha i pois di colore verde e pistilli corti. Incrociando P1 e
P2 il sig. Gregor oftiene individui con pois rossi, pois verdi e pistilli lunghi.
Riguardo gli alleli dei geni in questione si puo dedurre che si €/sono verificata/e:

1. Allelia multipla

2. Codominanza

3. Dominanza incompleta
Allal,la2ela3
B)lLa2ela3

C) Solola 3

D)Llalela2

E) Nessuno dei precedenti
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Allelia multipla: 3 o piu alleli per un gene
Codominanza: 2 dlleli che si esprimono entrambi

dominanza incompleta: nessun allele domina (hon mendeliano)

Pois verdi + pois rossi —» codominanza
pistillo lungo o corto |, carattere mendeliano
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

30. Il sig. Gregor adora passare le giornate a incrociare tra loro piante fiorite per
osservare come variano i fenotipi delle generazioni successive. La pianta P1, nella
forma omozigote dominante peri 2 caratteri: colore dei pois e lunghezza dei pistilli
presenta pallini rossi e pistilli lunghi. La pianta P2, omozigote recessiva per entrambi i
caratteri, ha i pois di colore verde e pistilli corti. Incrociando P1 e P2 il sig. Gregor

« oftiene individui con pois rossi, pois verdi e pistilli lunghi.
Riguardo gli alleli dei geni in questione si puo dedurre che si e/sono verificata/e:

1. Allelia multipla

2. Codominanza

3. Dominanza incompleta
AlLal,la2ela3

B) La2ela3

C)Solola 3

Dlalela2

E) Nessuno dei precedenti
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

31. In un campione di RNA viene calcolata la percentuale di uracile
tra le basi azotate presenti, risultando essere il 34%. Qual € la
percentuale di timina rilevabile nel filamento di DNA codificante
corrispondente al’lRNA analizzato?

A) 8%

B) 50%
C) 16%
D) 34%
E) 17%

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Stmulazione del Test d’'amemissione

I flamento di DNA che viene TRASCRITTO IN RNA ¢ filamento di senso (o
codificante)

x I flamento di RNA risultante e il trascritto

I flamento opposto, che viene letto durante la sintesi del trascritto € |l
filamento stampo(o di antisenso)

La percentuale di timina sara quindi la stessa dell’'uracile essendo i due
filamenti identici
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

31. In un campione di RNA viene calcolata la percentuale di uracile
tra le basi azotate presenti, risultando essere il 34%. Qual e la

. percentuale di timina rilevabile nel filamento di DNA codificante
corrispondente al’lRNA analizzato?

A) 8%

B) 50%
C) 16%
D) 34%
E) 17%
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Simulazione del Test d'ammissione

32. Quale tra le seguenti € una malattia genetica autosomica recessiva?

-~ A) Corea di Huntington
~ B) Galattosemia

C) Acondroplasia

D) Daltonismo

E) Calvizie




Stmulazione del Test d’'amemissione

Una malattia avtosomica recessiva e

. causata da un gene situato sugli
aufosomi; di conseguenza un individuo si
ammala solo se omozigote recessivo.

Esempio di malattia AR € la
galattosemia in cui vi &
malfunzionamento dell’'enzima che
metabolizza il galattosio.

OH
H O
OH' H
O

H  OH

H

H OH
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Simulazione del Test d'ammissione

32. Quale tra le seguenti € una malattia genetica autosomica recessiva?

-~ A) Corea di Huntington
- B) Galattosemia

C) Acondroplasia

D) Daltonismo

E) Calvizie




Simulazione del Test d'ammissione

33. ll ciclo di Cori:

A)Avviene nei muscoli

B)Avviene nel corion

C)Avviene nel fegato

D)E utile in condizioni anaerobiche._

E)E utile in condizioni aerobiche




Simulazione del Test d'ammissione

Il Ciclo di Cori avviene nella sua
interezza in piv sedi: fegato,
sangue e muscoli. Quando la
richiesta di ATP & superiore al
f usso ossidativo, come nei casi
e Il sforzo muscolare(condizioni
~ anaerobiche) le fibre muscolari
" producono lattato. Questo
viene portato al fegato dal
sangue, dove viene riossidato a
~ piruvato che viene converfito
. tramite gluconeogenesi in
jlucosio

.

Risposta esatta: D

GLUCONEOGENESI
nel fegato

GLICOLISI
nel muscolo
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Simulazione del Test d'ammissione

33. ll ciclo di Cori:

A)Avviene nei muscoli
B)Avviene nel corion
C)Avviene nel fegato

D)E utile in condizioni anaerobiche

E)E utile in condizioni aerobiche

Studenti



Stmulazione del Test d’'amemissione

34. La gluconeogenesi:
1.Eun processo anabolico
2. Nonrichiede energia
. 3. Avviene prevalentemente nei muscoli
4. Viene stimolata dal digiuno

ALalela3
B)lLalela?2
C) Solola 1
D)Llalela4

E)Lal,la3ela4
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Simulazione del Test d’'ammissione

';ﬁ- |
NEL FEGATO - NEL MUSCOLO
La gluconeogenesi consiste ) A T o
" . _— . : GLUCONEOGENESI 3 GLICOLISI
i - nella sintesi di glucosio a partire \ 5 .
* dai prodotti della glicolisi, di cui Glucosio Glucosio
2 rappresenta praticamente la & -p -’ A ‘-p 2 ~P
reazione inversa. p N .
. ; Piruvato Piruvato
Avviene nel fegato nel caso di G
carenza di glucosio nel U ‘
sangue. 2 Lattato
\
Risposta esatta: D 3 oz,
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Stmulazione del Test d’'amemissione

34. La gluconeogenesi:
1. E un processo anabolico
2. Nonrichiede energia
. 3. Avviene prevalentemente nei muscoli
4. Viene stimolata dal digiuno

A lalela3
BjLalela2
C) Solo la 1

Dlalela4

E)lal,la3ela4
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Simulazione del Test d'ammissione

35. La fermentazione:

A) Avviene nel mitocondrio

B) sostituisce la glicolisi

C) Porta adlla rigenerazione del NAD+
D) necessita di acido lattico

E) porta alla rigenerazione del NADP+ e FAD+




Sitmulazione del Test d’'amawmissione

« avviene nel citoplasma
« avviene in seguito alla glicaolisi

« illattato e un prodotto della glicolisi non un reagente
« INADP e esclusivamente della cellula vegetale
NADH . .0
(::I' + H*  NAD* 0\":-(:»"
C |
= % U
o Cl/o - » HO—C—H
CH3 CHg
Piruvato Lattato

Risposta esatta: C
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Simulazione del Test d'ammissione

35. La fermentazione:

A) Avviene nel mitocondrio

B) sostituisce la glicolisi

C) Porta alla rigenerazione del NAD+
D) necessita di acido lattico
E) porta alla rigenerazione del NADP+ e FAD+ |
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Stmulazione del Test d’'amemissione

34. Indicare I'affermazione corretta circa I'attivita elettrica del cuore

A. L'impulso elettrico si genera a partire dal nodo seno atriale
soffo conftrollo del sistema nervoso autonomo

B. |l fascio di His si divide in branca antero-laterale e branca
postero-superiore

C. lInodo atrioventricolare si frova all’apice del ventricolo di
sinistra

D. L'impulso elettrico si genera autonomamente a partire dal
nodo senoaftriale

E. Le vieinternodali originano dal nodo atrioventricolare e
trasmettono I'impulso eletfrico ai ventricoli
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Simulazione del Test d’'amewmissione

Sistema di conduzione cardiaco

Via
interatriale
Nodo Nodo
] senoatriale atrioventricc’lare

. (SA) (AV)

3 _ Atrio
Atrio sinistro
destro
Via H"ar.no
internodale sinistro

del fascio
Ramo di His
destro
dgh{ascm Ventricolo
di His sinistro
AP | Ventricolo Fibre
destro di Purkinje
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Stmulazione del Test d’'amemissione

34. Indicare I'affermazione corretta circa I'attivita elettrica del cuore

A. L'impulso elettrico si genera a partire dal nodo seno atriale
soffo conftrollo del sistema nervoso autonomo

B. |l fascio di His si divide in branca antero-laterale e branca
postero-superiore

C. lInodo atrioventricolare si frova all’apice del ventricolo di
sinistra

D. L'impulso elettrico si genera autonomamente a partire dal
nodo senoaftriale

E. Le vieinternodali originano dal nodo atrioventricolare e
trasmettono I'impulso eletfrico ai ventricoli
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Simulazione del Test d'ammissione

37. Dove vengono prodotti i glucocorticoidi?
A. Ghiandola surrenale

Corticale del rene

Tiroide

Ghiandole sotftomandibolari

m g () %

Pancreas




Simulazione del Test d'amwmissione

Ghiandola surrenale
(ormoni)

Ghiandola
surrenale
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Simulazione del Test d'ammissione

Asse ormonale
ipotalamo-ipofisi-surrene

CRH - ormone di rilascio della corticotropina

ACTH - ormone adrenocorticotropo
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Simulazione del Test d’'amewmissione

Corticale del rene

Calici
Pelvi
renale

Midollare

Uretere
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Simulazione del Test d'ammissione

Tiroide ed ormoni tiroidei




Simulazione del Test d’'ammissione

?‘\ | Ghiandola sottomandibolare

Arteria e vena temporali superficiali
& nemnvo auricolo-temporale

Rami del nervo iaciale (Vi)

Arteria trasversa della faccia

Ghiandola parotide accessoria

Condotto parotideo

Muscolo buccinatore

- Muscolo massetere
- Nerva linguale

Ganglio sottomandibolare

-
Lingua
Frenulo della lingua
Piega sottolinguale con orifizi :
dei condotti sottolinguali 0\ O Ghiandola
) \ I = parotide
Caruncola sottolinguale con orifizio ) T N
del condotto sottomandibolare na faciale
postenore (o
Ghiandola sottolinguale retromandibolare)
Muscolo digastrico
g Condotto sottomandibolare (ventre posteriore)

Arteria e vena sottolinguali Vena giugulare esterna

Muscolo sterno-cleido-
mastoideo

Tronco comune delle vene linguale
e faciali anteriore e posteriore

-— f‘% ~y . o 5 Muscolo stilo-joideo
i L

Muscolo milo-joideo

Muscolo digastrico (ventre anteriore)

Ghiandola sottomandibolare Vena giugulare interna

A . Arteria mascellare esterna (o faciale) Aneria carolide esterna
< e vena faciale anteriore
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Simulazione del Test d'ammissione

Il pancreas endocrino ed esocrino

coledoco

duodeno Ormoni,
insulinae
glucagone
nel circolo

, Cellule
. endocrine di

Cellule dei dotti Cellule acinari Langerhans

secernentisoluzione  secernentienzimi
acquosadi bicarbonati digestivi




Simulazione del Test d'ammissione

Ormoni secreti dal pancreas endocrino

isole pancreatiche di Langerhans

stomaco

fegato
pancreas
intestino

\

capillari

cellula a cellula &

glicogeno somatostatina
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Simulazione del Test d’'amewmissione

o =

Succo pancreatico

E composto da:
« Acqua
« Bicarbonato, Na*, K*
« Enzimi
= Lipasi per la digestione dei grassi
-  Amilasi per la digestione dell’amido
= Enzimi per la digestione delle proteine
— Tripsinogeno - Tripsina
— Chimotripsinogeno - Chimotripsina
— Procarbossilpeptidasi 2 Carbossilpeptidasi
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Simulazione del Test d'ammissione

37. Dove vengono prodotti i glucocorticoidi?
A. Ghiandola surrenale

Corticale del rene
Tiroide

Ghiandole sotftomandibolari

m g () %

Pancreas




Simulazione del Test d'ammissione

38. Quale delle seguenti strutture NON appartiene al sistema linfatico?
A. Miza

Parotide

B

C. Linfonodo
D. Placca diPeyer
E

Tonsilla




Simulazione del Test d'ammissione

Sistema Linfatico

Left internal jugular vein
Thoracic duct

Left subclavian vein




Simulazione del Test d'ammissione

ARG el meso ol TEMADRG (W8] Coda del panceeas
Milza in situ
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Simulazione del Test d'ammissione

Linfonodo




Simulazione del Test d'ammissione

Tonsilla Palatina

Filtro del labbro
Palato molle

Arco palato-faringeo

Ugola

Arco palato-glosso

Tonsilla palatina

Parete posteriore della faringe
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Simulazione del Test d’'ammissione

) L]
%, | Parotide
R

o Antena ¢ vena temporali superficiali r T,
Wy e nenvo auricolotemporale

Rami del nervo faciale (VII)
Artenia trasversa della faccia
Ghiandola parotide accessoria

S i

Condotto parotideo

b Muscolo buccinatore . I
- Muscolo massetere
y Nervo linguale
= y ‘ Ganglio sottomandibolare
Lingua
Frenulo della lingua _ et
Piega sottolinguale con onfizi ' m! '
¢ dei condotti sottolinguali o\ Y e . ‘, 3 ' Wl Ghiandola
\L ) e -4 parotide
Caruncola sottolinguale con orifizio | ) u v/ / R
del condotto sottomandibolare } q’, ' o \w+ al P'?::!liﬂf: [';

retromandibolare)

Muscolo digastrico
{ventre posteriore)

i\'ﬁ-» !y S NN Muscolo stilo-joidea

[ [+
Ghiandola sottolinguale 1‘. f -~
Condotto sottomandibolare '

. Arteria e vena sottolinguali Vena giugulare esterna

Muscolo sterno-cleido-
mastoideo

Tronco comune delle vene linguale
e faciali anteriore e posterione

. Muscolo milo-joideo
\ Muscolo digastrico (ventre anteriore)

» 3, . Ghiandola sottomandibolare

Areria mascellare esterna (o faciale)
e vena faciale anteriore

Vena giugulare interna
Arteria carotide eslerna
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Simulazione del Test d'ammissione

38. Quale delle seguenti strutture NON appartiene al sistema linfatico?
A. Miza

Parotide

B

C. Linfonodo
D. Placca diPeyer
E

Tonsilla




Simulazione del Test d'ammissione

39. Quali fra i seguenti €/sono un muscolo/i lungo/lunghi del'addome?
A. Trapezio
Sartorio

B
C. Trasverso, obliquo inferno ed obliquo esterno
D. FErettore della colonna

E

Piramidale e retto dell’addome



Simulazione del Test d'amwmissione

Trapezio
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Simulazione del Test d’'ammissione

;* Sartorio
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Simulazione del Test d’'amewmissione

Muscoli larghi dell’addome

Muscolo Obliquo Esterno

Posto a lato e anteriormente sulla parete

- Muscolo Trasverso dell'’Addome addominale.

Posto softo | Muscoli Obliqui, & il pid
profondo tra | muscoli addominali e avwolge
» la spina dorsale dando protezione e
- stabilita.

Il Retto dell’Addome

Posto lungo la parte anteriore della
paretedell'addome, € il pid famoso fra i
muscoli addominali. Spesso ci si riferisce a
questo muscolo con il termine “Six Pack”.

Muscolo Obliquo Interno

Posto sotto I'Obliquo Esterno, si allunga nella
direzione opposta.
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Simulazione del Test d’'ammissione

" | Muscolo erettore della colonna
; % 3

—
i X

erettore
della
colonna
vertebrale
(o sacTo-
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Simulazione del Test d’'ammissione

X Muscolo piramidale e retto dell'addome

chibgua esterno
| mfibme

[T T & T TRl T

del addame
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Simulazione del Test d'ammissione

39. Quali fra i seguenti €/sono un muscolo/i lungo/lunghi del'addome?
A. Trapezio
Sartorio

B
C. Trasverso, obliquo inferno ed obliquo esterno
D. FErettore della colonna

E

Piramidale e retto dell’addome




Simulazione del Test d'ammissione

40. Quale dei seguenti NON e un organo parenchimatoso?

A. Milza

B. Utero

C. Fegato
D. Rene

E. Pancreas




Simulazione del Test d'ammissione

ARG el meso ol TEMADRG (W8] Coda del panceeas
Milza in situ
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*

Simulaziowne del Test d'ammissione

Orifizio esterno

Vagina
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Simulazione del Test d’'amwmissione

w
e

Fegato

Coranary ligamaent Lef trihangudas ligament

Diapheagm (pulled ug)

Fibrous appendi: of lives ~

Lamtloba of livad

Infesion bordad of liwer

Falerfeim ligament

Reund li ig nium beres) of
liwwwt (ol itarated embilical wein) forming
frew bordar of tadorform ligamant

S

Studenti e Prof di Medicina uniti per



Simulazione del Test d’'amewmissione

surrenale
Rene

Rene
Calici
- Pelvi
renale
Arteria

renale \

Vena /

renale

Midollare

Uretere
Corticale

o =
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Simulazione del Test d'ammissione

Il pancreas endocrino ed esocrino

coledoco

duodeno Ormoni,
insulinae
glucagone
nel circolo

, Cellule
. endocrine di

Cellule dei dotti Cellule acinari Langerhans

secernentisoluzione  secernentienzimi
acquosadi bicarbonati digestivi




Simulazione del Test d'ammissione

40. Quale dei seguenti NON e un organo parenchimatoso?

A. Milza

B. Utero

C. Fegato
D. Rene

E. Pancreas
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Simulazione del Test d'ammissione

41. Quale fra i seguenti composti presenta un triplo legame?

A) Acido acetico
B) Etanolo

C) Acetilene

D) Acetone

E) Etilene
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Stmulazione del Test d’'amemissione

H O
! /y
H-C-C
TR _ . H O-H
La difficolta dell’esercizio sta nel ricordare la nhomenclatura
fradizionale che affianca sempre la IUPAC: H H
! |
== =0
" . L'acido acetico & I'acido etanoico, un acido carbossilico; Ill Il|
+ L'etanolo € un alcano con un gruppo idrossilico;
« L'acetone ¢ il propanone, un chetone; C“)
+ L'etilene & I'etene, un alchene; &
lene & l'ef | HsC™ “CH
 L'acetilene € I'etino, I'unica molecola a presentare un ' '3 3
friplo legame.
H H
\C_C/
La risposta corretta e la C. ol
H H

' H—C=C—H
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Simulazione del Test d'ammissione

41. Quale fra i seguenti composti presenta un triplo legame?

A) Acido acetico
B) Etanolo

C) Acetilene

D) Acetone

E) Etilene
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

42. Nella reazione di 167,2 g di CCl,; (PM=152) con un eccesso di HF si
ottengono 108 g di CCI,F, (PM=120) secondo la reazione da bilanciare:

CCl, + HF — CCIL,F, + HCI

J Calcola la resa percentuale.

A) 45%
B) 63%
C) 92%
D) 122%
F) 82%
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Stmulazione del Test d'amamissione

Bilanciando la reazione si offiene: CCl, + 2 HF — CCl,F, + 2 HCI

167.2 g
152 g'mol~1

Si calcolano le moli di CCl, iniziali: = 1.1 mol

Avendo CCl, e CCI,F, lo stesso coefficiente stechiometrico, & possibile
calcolare la resa teorica moltiplicando il numero di moli comune ad
entrambi per il peso molecolare.

Si ottiene quindi: 1.1 mol x 120 = 132 5

9
mol

Infine si calcola la resa percentuale con la formula:

resa reale
X 100

resa teorica

Quindi:
i x 100 = 82%
132 e

. La risposta corretia e la E.
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

42. Nella reazione di 167,2 g di CCl,; (PM=152) con un eccesso di HF si
ottengono 108 g di CCI,F, (PM=120) secondo la reazione da bilanciare:

CCl, + HF — CCIL,F, + HCI

J Calcola la resa percentuale.

A) 45%
B) 63%
C) 92%
D) 122%
E) 82%
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Stmulazione del Test d’'amemissione

43. Mettere in ordine di stabilita crescente i seguenti radicali:

A) Terziario — Secondario — Primario — Metilico
B) Secondario — Terziario — Primario — Metilico
C) Metilico — Primario — Secondario — Terziario
D) Metilico — Secondario — Terziario — Primario
E) Secondario - Terziario — Metilico — Primario
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Secondo la regola della «Regioselettivitan, la formazione di radicali
sostituiti richiede meno energia.

Infatti, I'energia richiesta per la rottura omolitica e tanto minore quanto
pivu il legame con l'idrogeno e debole perché legato ad un carbonio

. sostituito; quindi & piu facile effettuare scissione omolitica di un C
sostituito perché il radicale che si forma & piu stabile.

Il C radicalico ha una carenza di elettroni, dungue tutto cid che porta

ad un aumento della carica elettronica andrd a rendere il radicale un
po' piu stabile.

Nel radicale terziario, dove al posto di 3H, ci sono fre gruppi CH; si € in
presenza di gruppi elettron donatori che in quanto tali donano al C
radicalico un po' di parziale carica negativa, stabilizzandolo.
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Stmulazione del Test d’'amemissione

I C ha una elettronegativitd leggermente superiore a quella dell'H,
quindi se il C assume una parziale carica negativa (8-), I'H assumerad
una parziale carica positiva (8+), facendo si che il gruppo metilico sia
un eletfron donatore.

. Infatti, un gruppo metilico, quando si frova vicino ad un atomo che
presenta carenza elettronica, € in grado di donargli la parziale carica

negativa andando a stabilizzarlo; dunque piu gruppi metilici sono
presenti, piu I'atomo sara stabilizzato.

Considerando i radicali sopra riportati si avrd che il radicale terziario,
presentando 3 CHs, sara quello piu stabile perché avendo tre gruppi
metilici riesce a donare piu parziale carica negativa al C radicalico,
mentre il radicale metilico sard il meno stabile presentando solamente
un gruppo CH; eleftron donatore.

La risposta corretta e la C.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Stmulazione del Test d’'amemissione

43. Mettere in ordine di stabilita crescente i seguenti radicali:

A) Terziario — Secondario — Primario — Metilico
B) Secondario — Terziario — Primario — Metilico
C) Metilico — Primario — Secondario — Terziario
D) Metilico — Secondario — Terziario — Primario
E) Secondario - Terziario — Metilico — Primario
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

44, Indicare quale delle seguenti opzioni rappresenta il/i nome/i corretto
del seguente composto P,O;:

1 - Anidride fosforosa
2 - Triossido di bifosforo
. 3 - Anidride fosforica

4 - Anidride ipofosforosa

A) Solola 1

B) Lalela2
C)Lal,la2ela3
D) La2ela 4

E) Lalela3
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Notiamo che l'alternativa 3 e errata in quanto I'anidride
fosforica si ha quando il fosforo ha N.O. pari a +5, mentre nel
composto in esame il fosforo ha N.O. pari a +3.

Anche |'alternativa 4 & sbagliata in quanto I'anidride fosfatosa
non esiste.

Rimangono quindi le alternative 1 e 2 che corrispondono
rispettivamente al nome fradizionale e al nome IUPAC del

composto.

La risposta corretta e la B.
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

44, Indicare quale delle seguenti opzioni rappresenta il/i nome/i corretto
del seguente composto P,O;:

1 - Anidride fosforosa
2 - Triossido di bifosforo
. 3 - Anidride fosforica

4 - Anidride ipofosforosa

A) Solola 1

B) Lalela?2
C)Lal,la2ela3
D) La2ela 4

E) Lalela3
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Stmulazione del Test d’'amemissione

45. Cosa si intende per velocita di una reazione chimica?

A) |l tempo necessario affinché tutti i reagenti diventino prodotti

. B) Il rapporto tra i prodotti ottenuti a fine reazione e il tempo
impiegato affinchée tutti i reagenti diventino prodotti

C) llrapporto tra prodotti e reagenti al termine della reazione

D) Il tempo impiegato affinché si superi I'energia di attivazione
della reazione

E) La variazione della concentrazione dei reagenti con il tempo
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Simulazione del Test d'ammissione

Definiamo la velocitd di reazione:

Per velocita di reazione si infende la variazione di concentrazione dei
o reagenti o dei prodotti, o della massa o di una delle proprieta della
~___ reazione nel fempo.

_ . llquesito prevedeva di conoscere la definizione di reazione chimica.

La risposta corretta e la E. , _*




Stmulazione del Test d’'amemissione

45. Cosa si intende per velocita di una reazione chimica?

A) |l tempo necessario affinché tutti i reagenti diventino prodotti

. B) Il rapporto tra i prodotti ottenuti a fine reazione e il tempo
impiegato affinchée tutti i reagenti diventino prodotti

C) llrapporto tra prodotti e reagenti al termine della reazione

D) Il tempo impiegato affinché si superi I'energia di attivazione
della reazione

E) La variazione della concentrazione dei reagenti con il tempo
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Simulazione del Test d'ammissione

46. | coefficienti che bilanciano la seguente reazione di
ossidoriduzione sono:

MnCI, + HNO; + HCl — NO + MnCl, + H,O

A) 3.2 652234
Bl .1.2—+ 1. 1.2
)} 3,28—+2.3.4
D) 11,2 —>1,1,1
E) Nessuna delle precedenti
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Si deve svolgere il bilanciamento dell’ossidoriduzione con il metodo delle
semireqzioni.
MnCl, + HNO; + HCl - NO + MnCly + H,0

Le due semireazioni sono:
RED (NO; '+ 4H* +3e™ — NO + 2H,0) - 2
OX (Mn*? > Mn*™* +2e7) -3

Sommiamo le due semireazioni e, avendo moltiplicando la riduzione e
I'ossidazione per opportuni coefficienti, ofteniamo lo stesso numero di
eleftroni a desfra e a sinisfra, possiamo quindi eliminarili:

3Mn*?2 + 8H' + 2NO3 1 46e=— 2NO + 3Mn** + 4H,0—+6e=

Andiamo a bilanciare la reazione completa:
3MnCl, + 2HNO; + 6HCl - 2NO + 3MnCl, + 4H,0

; Nota: degli 8H* due sono contenutiin 2HNO5 e gli altri sei in 6HCI

La risposta corretta e la A.

Studenti ¢ Prof di Medicina Uniti Per




Simulazione del Test d'ammissione

46. | coefficienti che bilanciano la seguente reazione di
ossidoriduzione sono:

MnCI, + HNO; + HCl — NO + MnCl, + H,O

A) 3.2,6-5223,4
Bl .1.2—+ 1. 1.2
)} 3,28—+2.3.4
D) 11,2 —>1,1,1
E) Nessuna delle precedenti
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Stmulazione del Test d’'amemissione

47. Quale fra le seguenti soluzioni ha la maggiore concentrazione molare?
(MM: H=1, O=16, CI=35, N=14, Li=7, Na=23, Br=80, Ba=137)

. A) 0.05 moli di ossido di bario in 100 mL di soluzione
B) 78 g di acido ipocloroso in 1000 mL di soluzione
C) 0.17 g di ammoniaca in 10 mL di soluzione
D) 1 g diidruro dilitio in 0.5 L di soluzione
E) 0.25 moli di bromuro di sodio in 500 mL di soluzione
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Per concentrazione molare, o piu semplicemente molarita, si infende |l

rapporto fra il numero di moli di soluto e il volume della soluzione in cui tale
soluto e disciolto, espresso in litri:
n (mol)

V(L)
E inolfre possibile ricavare a quante moli corrispondono un dato numero di

i di : m
grammi di soluto atffraverso la relazione: n = (9) -
MM (g-mol™—1)

0.05 mol
— = 0.5 mol/L
100 X10 3L

78 g
52 gmol~1

) + (10 x 1073 L) = 1 mol/L

Ossido di bario (BaO): Mg, =

Acido ipocloroso (HCIO): My = ( ) +1L = 1.5mol/L

0.17 g

Ammoniaca (NHz): Myy, = (W

idruro difitio (LiH): My = (——=L—=) + 0.5 L = 0.25 mol/L

8 g-mol—1
0.25 mol
500 X 1073L

Bromuro di sodio (NaBr): My.g = = 0.5 mol/L

La risposta corretia e la B.
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Stmulazione del Test d’'amemissione

47. Quale fra le seguenti soluzioni ha la maggiore concentrazione molare?
(MM: H=1, O=16, CI=35, N=14, Li=7, Na=23, Br=80, Ba=137)

. A) 0.05 moli di ossido di bario in 100 mL di soluzione
B) 78 g di acido ipocloroso in 1000 mL di soluzione
C) 0.17 g di ammoniaca in 10 mL di soluzione
D) 1 g diidruro dilitio in 0.5 L di soluzione
E) 0.25 moli di bromuro di sodio in 500 mL di soluzione
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Simulazione del Test d'ammissione

Y

48. Il legame chimico presente fra due atomi di carbonio appartenenti a
una catena idrocarburica satura & sempre:

A) lonico
“  B) Dativo
~ C) Metdllico
: D) Covalente
E) Polarizzato -



Stmulazione del Test d’'amemissione

Il legame presente fra due atomi di carbonio € di tipo covalente: il
carbonio infatti essendo ibridato pud formare quatiro legami con aliri
atomi.

Ripetiamo gli altri tipi di legami che possono essere presenti in una
molecola:

« Legame covalente: questo legame chimico prevede che entrambpi
. gli atfomi mettano in condivisione delle coppie di eleffroni, come nel
caso del propano (CH;CH,CHs).

« Legame ionico: questo € un tipo di legame di natura eletirostatica
che si forma quando la differenza di elettronegativita fra i due atomi
e elevata, un esempio € dafo da NaCl in cui la differenza di
elettronegativita & circa paria 2,1.

« Legame dativo: in questo caso un atomo mette a disposizione Ia
coppia di elettroni per formare quindi un legame con un atomo che
verra definito accettore, un esempio € dato dallo ione ammonio

: NH4+,
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Stmulazione del Test d’'amemissione

« Legame metdallico: questo tipo di legame si viene a creare per
tenere insieme gli atomi di metallo che solitamente sono cationi che
hanno ceduto gli elettroni di valenza.

A « Legame polarizzato: questo si viene ad instaurare quando i due
atomi che formano il legame sono leggermente diversi dal punto di
vista dell’elettronegativitad e pertanto si avrd uno squilibrio degli
elettroni verso I'atomo piu elettronegativo, come nel caso della
molecola dell’acqua (H20).

La risposta corretta e la D.
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Simulazione del Test d'ammissione

Y

48. Il legame chimico presente fra due atomi di carbonio appartenenti a
una catena idrocarburica satura & sempre:

A) lonico
“  B) Dativo
~ C) Metdllico
: D) Covalente
E) Polarizzato -




Sitmulazione del Test d’'amamissione

49. Date le seguenti affermazioni sul’equazione di Henderson-Hasselbach
1 - Serve a determinare il pOH di un sistema tampone

2 - Se le concentrazioni di base coniugata e acido sono uguali, pH=pKa

3 - E valida solo per i composti inorganici

4 - Considera I'autoprotolisi dell’acqua

La risposta corretta e:

A) La T

B) La2ela4
C)Lal,la2ela3

D) La 2

E) Tutte le precedenti
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Stmulazione del Test d’'amemissione

L'equazione di Henderson-Hasselbach serve per calcolare il pH (risposta A
errata) di sistemi acido-base coniugata deboli, siano essi di natura organica
O inorganica (risposta C errataq).

E soggetta a delle approssimazioni: sono escluse pertanto la dissociazione
dellacido e lidrolisi della base, cosi come I'autoproftolisi dellacqua non e
. tenuta in considerazione (alternativa B errata).

Infine, se le concentrazioni disale e acido sono equivalenti, si ottiene che |l
logaritmo viene annullato (logl = 0) e che pH = pKa.

[A]
[HA]

pH=pK+log

, La risposta corretta e la D.
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

49. Date le seguenti affermazioni sul’equazione di Henderson-Hasselbach
1 - Serve a determinare il pOH di un sistema tampone

2 - Se le concentrazioni di base coniugata e acido sono uguali, pH=pKa

3 - E valida solo per i composti inorganici

4 - Considera I'autoprotolisi dell’acqua

La risposta corretta e:

A) La T

B) La2ela4
C)Lal,la2ela3

D) La2

E) Tutte le precedenti
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Simulazione del Test d'ammissione

50. Le proprieta colligative dipendono solo da:

A) Numero di particelle in soluzione

B) Caratteristiche chimiche dei composti

C) Numero atomico delle particelle presenti in soluzione
D) Temperatura della soluzione

E) Nessuna delle precedenti




Stmulazione del Test d’'amemissione

Le proprieta colligative sono proprieta che dipendono esclusivamente
dalla concentrazione della soluzione, ovvero dal numero totale delle
particelle di soluto in soluzione (molecole e ioni) € non dalla loro
natfura.

Queste sono:

. » abbassamento della tensione di vapore;
» innalzamento ebullioscopico;
« abbassamento crioscopico;

e OSMOSI.

La risposta esatta e la A.
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Simulazione del Test d'ammissione

50. Le proprieta colligative dipendono solo da:

A) Numero di particelle in soluzione

B) Caratteristiche chimiche dei composti

C) Numero atomico delle particelle presenti in soluzione
D) Temperatura della soluzione

E) Nessuna delle precedenti




Simulazione del Test d'ammissione

51. Data la seguente reazione indicare I'acido coniugato all’lammoniaca
NH; + H,O = NH,* + OH-

A) H,O

B) NH,*

* C)OH

D) L'ammoniaca si comporta da acido

E) L'ammoniaca puo avere solo basi coniugate




Stmulazione del Test d'amamissione

Sapendo che ogni coppia di molecole (e ioni) che possono
essere interconvertite a seguito di un frasferimento di un protone si
chiama coppia acido-base coniugata, appare chiaro che
I'ammoniaca si comporta da base ricevendo un profone
dall'acqua dando lo ione ammonio che e il suo acido coniugato.

La risposta corretta e la B.
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Simulazione del Test d'ammissione

51. Data la seguente reazione indicare I'acido coniugato all’lammoniaca
NH; + H,O = NH,* + OH-

A) H,O

B) NH,*

* C)OH

D) L'ammoniaca si comporta da acido

E) L'ammoniaca puo avere solo basi coniugate




Sitmulazione del Test d’'amamissione

52. Quale/i delle seguenti affermazioni NON e corretta?

1 - La percentuale di legame ionico € maggiore in Hl piuttosto che in HF.

2 - HCI presenta legami covalenti.

3 - Nell’acido cloridrico gli elettroni sono maggiormente spostati verso I'idrogeno.

. 4 - Nella struttura tridimensionale di CH4 sono presenti angoli di 109.5°.

A) Solola i
B) La2ela4
Cllalela3

D) La3ela 4
E) Solola 2
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Il legame ionico € un legame chimico di natura elettrostatica che si
forma tra atomi aventi un’'elevata differenza di elettronegativitq,
pertanto la percentuale di legame ionico negli idracidi sard
diretftamente proporzionale all'elettronegativitad dell’atomo legato
al'idrogeno e, nello specifico caso, il fluoro € I'atomo piu
elettfronegativo.

Nell'HCI idrogeno e cloro mettono in comune una coppia di elettroni,
spostati maggiormente verso il cloro, atomo piu eleffronegativo,
formando un legame covalente polare.

I metano CH, € un alcano e, come tutta la sua classe di composti,
presenta legami con sp3, di conseguenza atomi si dispongono
formando un tetraedro con angoli di legame pari a 109,5°.

In conclusione e possibile individuare le affermazioni ERRATE.

La risposta corretta e la C.
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

52. Quale/i delle seguenti affermazioni NON e corretta?

1 - La percentuale di legame ionico € maggiore in Hl piuttosto che in HF.

2 - HCI presenta legami covalenti.

3 - Nell’acido cloridrico gli elettroni sono maggiormente spostati verso I'idrogeno.

. 4 - Nella struttura tridimensionale di CH4 sono presenti angoli di 109.5°.

A) Solola i
B) La2ela4
Cllalela3
D) La3ela 4
E) Solola 2
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Stmulazione del Test d’'amemissione

53. La spinta di Archimede e la forza che un fluido esercita su un corpo in
esso immerso. Essa NON dipende:

A) Dal volume del corpo

B) Dalla densita del fluido

C) Dal valore dell'accelerazione di gravita

D) Dal peso specifico del fluido

E) Dalla profondita alla quale il corpo € immerso
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Stmulazione del Test d’'amemissione

La legge di Archimede puo essere cosi definita: “Un corpo immerso in un liquido riceve
una spinta verso I'alto pari al peso del liquido spostato”.

Da un punto di vista matematico la spinta di Archimede e determinata
dall’equazione:
F,=dgV
Dove d € la densita del fluido e V Volume del corpo. Poiché dg corrisponde al peso
- specifico del fluido, la soluzione del quesito non pud che essere la lettera E: |a

profondita alla quale il corpo € immerso non €, infatti, influente sulla spinta di
Archimede. -

Risposta corretta: E 1
F, =AP,, +p:gAh, |

F, = AP, +psgah, lF;

s =F, —F =pggAth, —h,) = p:gAh = pgV
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Stmulazione del Test d’'amemissione

53. La spinta di Archimede e la forza che un fluido esercita su un corpo in esso
immerso. Essa NON dipende:

A) Dal volume del corpo

B) Dalla densita del fluido

C) Dal valore dell'accelerazione di gravita

D) Dal peso specifico del fluido

E) Dalla profondita alla quale il corpo € immerso
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Stmulazione del Test d’'amemissione

54. Due corpi puntiformi A e B sono dotati di carica elettrica q e 2q

rispettivamente. Se F_, e F,, sono le forze agenti su B (a causa di A) e su
A (a causa di B), si ha:

A) Fobz Fbo/4

B) Fap= 2Fpq
. €] Fu=~Fol2
: D) Fobz » Fbo

E) Nessuna delle precedenti
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

Le due cariche puntiformi g e 2qg distanti r nel vuoto esercitano una sull’altra
una forza che:

» Agisce lungo la retta congiungente le due cariche

« Erepulsiva in quanto le cariche hanno lo stesso segno (una avrd segno
positivo e una segno negativo)

- » Ha modulo F=ky(qg-2q)/ r?

Risposta correfta: D
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Stmulazione del Test d’'amemissione

54. Due corpi puntiformi A e B sono dotati di carica elettrica q e 2q
rispettivamente. Se F,, e F,, sono le forze agenti su B (a causa di A) e su
A (a causa di B), si ha:

A) Fop= Fpo/4

B) Fc:b: 2Fbc:

C) Fob: - Fba/2

D) Eo_bz_'@

E) Nessuna delle precedents
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

55. Quatiro lampadine sono collegate in serie e alimentate da un
generatore che produce una differenza di potenziale pari a AV = 20 V.
Ciascuna lampadina ha una resistenza pari a R = 2,5 Q. Quanto valgono
rispettivamente la potenza dissipata da ciascuna lampadina e la
differenza di potenziale che essa provoca?

. A) 20W; 10V
B) 8J; 4V
C) 40W; 10V
D) 10W; 5V
E) 50W; 5V
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

Si tratta di un circuito in serie, quindi la resistenza equivalente e pari alla
somma delle resistenze:

Req=JiR=4-2,50=100

La corrente che passa nel circuito &: 1= AV/Rgq = (20 V)/ (10 Q)=2 A
Quindi la potenza dissipata da ciascuna lampadina €: P=RI2=2,5x4=10 W

Essendo le quattro resistenze uguali contribuiscono in egual misura alla
caduta di potenziale dunque V=(20V)/4=5V

Risposta corretta: D

R, R, R R,
v WS
[ tensione I V —.’T

Tttt 1 resiston hanno n comune la stessa corrente [
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

55. Quatiro lampadine sono collegate in serie e alimentate da un
generatore che produce una differenza di potenziale pari a AV = 20 V.
Ciascuna lampadina ha uvna resistenza pari a R = 2,5 Q. Quanto valgono
rispeftivamente la potenza dissipata da ciascuna lampadina e la
differenza di potenziale che essa provoca?
¢ A) 20W; 10V

B) 8J; 4V

C) 40W; 10V

D) 10W; 5V

E) 50W; 5V
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

56. Un punto materiale si sposta dal punto A al punto B in 2 s con velocita
costante di 1 m/s; giunge poi al punto C in 2 s, raggiungendo una velocita
di 5 m/s; successivamente arriva al punto D in 3 s con una velocita di é m/s;
si muove poi di moto rettilineo uniforme per 2 s fino al punto E; infine
raggiunge al punto F in 1 s, con una velocita finale di 1 m/s. In quale di

J questi intervalli I'accelerazione media del punto materiale @ maggiore in
modulo?

A) A-B
B) B-C
clcb
D) D-E
E) E-F
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Partiamo dalla semplice definizione di accelerazione media di un corpo in un intervallo
di fempo:

v, — Uy Av

4= ——————

tz_ tl At

Poichée |la variazione di tempo nei vari fratti percorsi dal corpo € gia segnata nel
problema, sara sufficiente calcolare la differenza di velocita. Quest'ultima si trova
soffraendo alla velocita del punto successivo quella del punto precedente.

AV,;=0m/s; AVz.=5-1=4m/s; AV,=6-5=1m/s; AV,=0m/s (definizione di moto rettilineo);
AVEF:1-6= -5[11/3

Si puo considerare questa differenza sempre positiva, infatti la consegna chiede il
modulo dell’accelerazione:

age—0m/s?; agc=4/2=2m/s?% acp=1/3m/s?; apg=0m/s? ; agz=—5m/s?

“Si conclude quindi che larisposta e Ia E

¥
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

56. Un punto materiale si sposta dal punto A al punto B in 2 s con velocita
costante di 1 m/s; giunge poi al punto C in 2 s, raggiungendo una velocita
di 5 m/s; successivamente arriva al punto D in 3 s con una velocita di 6
m/s; si muove poi di moto rettilineo uniforme per 2 s fino al punto E; infine
raggiunge al punto F in 1 s, con una velocita finale di 1 m/s. In quale di

questi intervalli 'accelerazione media del punto materiale € maggiore in
modulo?

A) A-B
B) B-C
) &D
D) D-E
E) EF
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Simulazione del Test d'ammissione

57.Se f((x-1)-")=x -1, allora f(x) e:

A) (x-1)"

B) x/(x+1)

C) (x+1)/x

D) 1/x-x

E) Nessuna delle precedenti
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Sitmulazione del Test d’'amawmissione

Il testo fornisce una relazione per cui la funzione esiste; la metodica
piu rapida € andare per esclusione facendo dei tentativi !

Sostituisco ad x della prima funzione 1/(x-1) e oftengo (x-1)/(2-X): non
e la risposta corretta.

Ripetendo la prova nella seconda equazione si oftiene y=1/x come
afferma la relazione della consegna.

Risposta corretta: B
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Simulazione del Test d'ammissione

57.8e f((x-1)-)=x -1, allora f(x) e:

A) (x-1)"

B) x/(x+1)

. C) (x+1)/x

D) 1/xx

E) Nessuna delle precedenti
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Simulazione del Test d'ammissione

58. Quale tra le seguenti opzioni equivale al polinomio x?-(2+a)-x+2a?
A) (x-a)-(x+2)
B) (2-x)-(x+q)
C) (2-x)-(x-q)
D) (x-a)-(x-2)
. E) (x-2+a)-(x)
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Stmulazione del Test d’'amemissione

Il polinomio proposto dall'esercizio € in realta un trinomio notevole del tipo
x2-sx+p, pertanto si ricorda che:

-S$=X,+X,=(2+a) e P=(X;)(X;)=2a con X, e X, che sono gli zeri del polinomio
stesso

Da cuirisulta che X,=2 e X,=a per cui il polinomio equivalente sara: (x-a)-(x-
- 2)

SE PER CASO non ci si ricordasse queste relazioni dei tfrinomi notevoli, si puo
risolvere il polinomio e di seguito operare una scomposizione parziale!! Di
seguito i confi:

X°-(2+a) x+2a = x’-2x-ax+2a = x(x-2)-a(x-2) = (x-a)(x-2)
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Simulazione del Test d'ammissione

58. Quale tra le seguenti opzioni equivale al polinomio x?-(2+a)-x+2a?
A) (x-a)-(x+2)
B) (2-x)-(x+aq)
C) (2-x)-(x-q)
D) (x-a)-(x-2)
. E) (x-2+a)-(x)
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

59. Uno studente universitario, dopo aver sostenuto tre esami, ha una media di
24 trentesimi. Nell'’esame successivo lo studente consegue 30. Qual e la media
dopo i quatiro esami?

A) 30
B). 25.5
C) 24.5
D) 29.5
E) 25
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Stmulazione del Test d'amamissione

24 e 30 non hanno lo stesso peso perché il primo e la media di 3 voti, mentre
30 e il voto di un esame singolo. Poiché non specificato diversamente, si
suppone che nessun esame abbia un valore diverso da un alfro.

Si puoO decidere se pensare il problema in termini di media aritmetica o di
media ponderata.

- ]

$s L S
- - - ' XN Xs1, n.d, ™
'}"l +.12 + i T .1” =l ‘1{1()() 5 e idy k% k _ r-]l

— . K
n " not Bt b 211.
!

M(X)=

La soluzione al quesito € pertanto fornita dalla semplice formula:

M= (24x3+30)/3+1 = 25.5
“ L Quindilarisposta & la B
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Sitmulazione del Test d’'amamissione

59. Uno studente universitario, dopo aver sostenuto tre esami, ha una media di
24 trentesimi. Nell'’esame successivo lo studente consegue 30. Qual e la media
dopo i quattro esami?

A) 30
B)..25.5
C)24.5
D) 29.5
E) 25
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Simulazione del Test d'ammissione

60. Un friangolo rettangolo ha cateti AB e BC. Se cos (A) > cos (C), allora posso o
sicuramente affermare che: %

A) CA<CB

B) AB>AC

C) sin (A) >sin (C)
. . D) BC<AB

~ E)sinA=cosB
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Simulazione del Test d'ammissione

Per definizione il coseno di un angolo € dato dal rapporto tra il cateto
adiacente e l'ipotenusa. -

Se: cos (A) > cos (C)
Allora: (AB / AC) > (CB /AC)
Quindi AB > CB

Risposta corretta: D
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Simulazione del Test d'ammissione

60. Un friangolo rettangolo ha cateti AB e BC. Se cos (A) > cos (C), allora
posso sicuramente affermare che:

A) CA<CB
B) AB>AC
C) Sin (A) > sin (C)
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